



## Часть 1 – Учение о Человеке (Антропология)

### I. Введение

Как и когда возникла наша планета, каким образом появилась на ней жизнь? Явилось ли появление жизни результатом случайных процессов, проходивших в течение многих миллионов лет, как утверждают те, кто придерживается теории эволюции, или вселенная и жизнь на земле были созданы всемогущим Творцом, как считают те, кто придерживается учения о сотворении всего существующего Творцом. Если мы осознаем, что человек это высочайшее Божье творение на земле и он является важной частью окружающего мира, то тогда учение о человеке важно, так как, изучая человеческую личность, мы лучше познаем Творца. Причем, изучая природу человека, мы больше узнаем о Боге, который создал нас, так как человек может дать нам больше знаний о Боге, чем любое другое из Его созданий (Пс.8:5-7). Более того, Библия учит нас о том, что каждый человек ценен в глазах Божьих и о каждом Он знает и помнит (Мф.10:28-31).

### II. Происхождение вселенной, жизни и человека

Каждый человек, рано или поздно, оказывается перед вопросом происхождения человеческого рода: сотворил ли Бог человека или он развивался, проходя через эволюционный процесс развития, от более низких форм жизни?

#### A. Теория эволюции.

Чарльз Дарвин (1809-1882) является родоначальником теории эволюции. Само слово "эволюция" означает "развитие". "Теория эволюции" обычно понимается как "теория происхождения жизни как таковой и всех разнообразных видов живых существ в результате естественных процессов" (Чарльз Райри, Основы Богословия, 197). Теория эволюции это попытка объяснить происхождение жизни без участия Бога. Эту теорию обычно понимают и представляют следующим образом: жизнь это нечто, возникшее само по себе. Происхождение человека, животных и растений объясняется, как естественный процесс без участия каких бы то ни было сверхъестественных процессов. Из простейших первичных форм развиваются более сложные, из которых, в свою очередь, развиваются ещё более сложные формы жизни по спирали развития. Чарльз Райри в своей книге Основы Богословия (стр.200-201) приводит основные положения теории эволюции в ее нынешнем виде. Эти положения с некоторыми дополнениями приведены ниже в свободной трактовке:

(1) Вселенная возникла в результате так называемого "большого взрыва". До этого вся материя была сосредоточена в одной маленькой точке. После "большого взрыва" вселенная постоянно расширяется.

(2) Жизнь зародилась совершенно случайно, то есть из неживой материи возникла живая клетка. Таким образом, неживая материя породила живой организм, то есть произошло самозарождение жизни.

(3) Самозарождение жизни случилось только однажды.

(4) Живые организмы развиваются от простых к сложным. Именно таким образом возникло все живое, в том числе и человек.

Важно помнить, что все это только лишь предположения, которые не имеют доказательств и поэтому не могут быть доказаны. Многие люди принимают эти предположения, как доказанные факты лишь только потому, что школах учителя без тени сомнения утверждают, что эти предполагаемые события: большой взрыв, самозарождение жизни, действительно имело место, и этим, пусть и неосознанно, вводят учеников в заблуждение. Что же подразумевается под "самозарождением жизни"? Это понимание, что жизнь возникла из мертвой материи, не обладающей жизнью. Жизнь возникла неожиданно, то есть внезапно, без всякой причины и внешнего влияния. Чтобы принять эти предположения необходимо иметь огромную "веру", так как нет абсолютно никаких научных доказательств подобным предположениям. Единственным объяснением эволюции являются мутации. "Мутациями называют случайные изменения генетической информации, которая содержится в молекулах ДНК; мутации вызывают появление у организмов новых свойств, которые затем передаются по наследству. Небольшое изменение, возникающее в организме, переходит к потомкам. Если произойдет достаточное количество таких изменений, организм становится более сложным. ...Механизм, который отделяет полезные мутации от вредных, называют естественным отбором. ...Эволюционная теория предполагает, что природа безошибочно определяет, какие мутации пойдут на пользу далеким потомкам мутировавшего организма. Из всего этого следует, что для эволюции необходимы очень длительные периоды времени. Основанием для теории эволюции является не научные доказательства, а вера. ...Эволюционисты верят в эволюцию подобно тому, как креационисты верят в сотворение мира Творцом (Чарльз Райри, Основы Богословия, 200-206).

Мы всегда должны помнить, что теория эволюции является всего лишь теорией. Еще никто не представил убедительных доказательств в ее пользу. Никакая теория не в состоянии объяснить происхождение жизни. Приверженцы теории эволюции не нашли ни одного случая, где бы один род живых существ, медленно или быстро изменяясь, превратился бы в другую форму жизни. Кролики и мотыльки в целях самозащиты могут менять цвет, насекомые способны повысить сопротивляемость к вредителям, но они остаются кроликами, мотыльками и насекомыми, и их потомство будет таким же. Сторонникам теории эволюции следует признать, что их теория переживает сегодня далеко не лучшие времена и становится менее и менее популярной. Утверждения их основаны на догадках и предположениях. И эта теория не дает ответа на главный вопрос: как первоначально возникли материя, энергия и жизнь? Теория эволюции своим учением отвергает Бога, как Творца. И цель этого предельно ясна: если Бога, который сотворил этот мир, не существует, то тогда человек не подотчетен и не ответственен ни перед кем и тем более перед Богом и может жить так, как считает нужным.

#### **Б. Теория теистической эволюции.**

Эта теория придерживается мнения, что Бог создал мир и все живое, используя в качестве Своего инструмента естественный эволюционный процесс. Он управлял процессом эволюции и направлял творение к желаемому Им результату. "Многие сторонники теистического эволюционизма считают, что Бог вмешивался в процесс развития мира в ключевые моменты, и речь здесь идет: 1) о сотворении материи в

самом начале, 2) о сотворении простейших форм жизни и 3) о сотворении человека. ...В остальном эволюция происходила так, как это описывают современные ученые-естествоиспытатели, и ... Бог использовал эволюцию для создания всех прочих форм жизни" (Уэйн Грудем. Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 300). Обычно приверженцы этой теории понимают шесть дней творения (Быт. 1) как шесть стадий эволюции, которые в их понимании, скорее всего, были довольно длительными. Подобной теории придерживаются некоторые католики, а также либеральные богословы. Камнем преткновения для этой теории является сотворение Адама и Евы. Ева была сотворена позже Адама. В соответствии с Писанием, она никак не могла развиться из низших форм жизни, так как в Библии ясно сказано, что она была создана из ребра Адама. Да и Адам не мог возникнуть из низших форм жизни, так как в соответствии с теорией эволюции, мужское и женское начало должны развиваться одновременно для продолжения жизни и возникновения новых видов. Новый вид в лице Адама не мог возникнуть без одновременного появления и Евы. В Библии, которой мы доверяем как единственно верному источнику информации, мы находим совершенно другое описание истории, как были созданы наши прародители (Быт 1-2), которое не допускает никаких эволюционных процессов в сотворении человека. Он является результатом прямой творческой работы Бога (Быт. 1:27).

#### **В. Креационизм – библейское учение о сотворении.**

Креационизм (от лат. creatio — создание) это учение, объясняющее происхождение мира актом сверхъестественного творения мира Творцом и отрицающее эволюцию. Согласно учению о сотворении вселенная, земля и жизнь были созданы Богом в законченном виде. После сотворения все находилось в совершенном и законченном состоянии и не нуждалось в улучшении (Быт. 1:31). Все последующие изменения в творении являются результатом грехопадения и поэтому ведут не к улучшению свойств творения, что должно было бы быть, если следовать теории эволюции, но имеют явно выраженную тенденцию к ухудшению этих свойств.

Луис Беркхоф дал такое определение сотворению мира: "[Это] свободное деяние Бога, благодаря которому Он... вначале вызвал к существованию все видимое и невидимое, не используя ранее существовавшей материи, и, таким образом, дал всему существование, отличное от Своего Собственного и всегда зависящее от Него" (Луис Беркхоф. Христианская Доктрина, 71-72). Библия дает нам право утверждать, что Бог творил мир Сам Своим Словом (Быт. 1:1; Пс. 32:6; Евр. 11:3; 2 Петр. 3:5; Исх. 20:11; 31:17; Иов. 38:4-7). Хотя время создания нам неизвестно, те, кто верят Библии, придерживаются мнения, что земля была сотворена, по-видимому, не более чем 6.000 - 10.000 лет тому назад. Отрицать достоверность описания творения в Библии, значит ставить под сомнение всю Библию.

### **III. Сотворение человека**

Открывая Библию, мы сразу же находим очень важную истину, которую должны всегда помнить: человек это Божье творение, а не продукт эволюции. Мы являемся не продуктом случайных химических реакций, а результатом осмысленного Божьего творческого действия (Быт. 1:27; 2:7; 5:1; Втор. 4:32). Бытие 2:7 объясняет, что Бог сотворил человека "из праха земного", а это значит, что человек не произошел от низших видов живых существ, а был сотворен. Сам Христос подтвердил эту истину

(Мф. 19:4). Истина о том, что человек сотворен, имеет для нас очень важное значение, так как показывает, что человечество не имеет независимого, самостоятельного от Бога существования. Мы живем в этом мире потому, что Бог этого пожелал. Человек получил жизнь от Бога и продолжает жить благодаря тому, что Бог поддерживает жизнь на земле. Таким образом, человек является полностью зависимым от Бога. Все что мы имеем для нашей жизни это дар Божий, Божья благодать. Сознание нашей зависимости от Бога должно побуждать нас быть всегда благодарными Ему. В соответствии с Писанием, человек занимает в творении особое место. Есть один существенный элемент, который делает его уникальным, который отделяет его от остальных созданий. О всех живых существах сказано, что они сотворены "по роду их". О человеке же сказано, что он создан по образу и подобию Божьему (Быт. 1:26). И он поставлен Богом владыкою над всем остальным творением на земле. Человек, как творение, подвластен определенным ограничениям. Он не бесконечен, не всемогущ, не всезнающ как Бог. Но отсутствие Божьих качеств в природе человека, не умаляет его. Тот факт, что человек создан Богом, который является Господом всей вселенной, делает его значимым.

#### **А. Зачем Бог создал человека?**

Бог самодостаточен и не нуждается ни в чём (Деян. 17:24-25). Зачем же Он в таком случае создавал нас? Понятно, что Он сделал это не потому, что Он был одинок или нуждался в общении с кем-либо. Одним из решающих моментов, которые мы можем обнаружить в Писании, это истина о том, что Бог создал нас для своей славы (Ис. 43:7; Откр. 4:11). "Этот факт определяет ценность нашей жизни. Когда мы впервые осознаем, что Богу незачем было творить человека, и что мы не были нужны Ему, мы можем подумать, что наша жизнь вообще не имеет никакой ценности. Однако Писание говорит нам, что мы были сотворены для того, чтобы прославлять Бога, и это говорит о том, что мы имеем значение для Самого Бога. Это есть высшее определение важности и значимости нашей жизни: если мы подлинно важны для Бога в вечности, то какой большей меры важности или значимости нам остается желать?" (Уэйн Грудем. Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 497).

#### **Б. Какова цель жизни человека?**

Если мы хотим по праву носить имя человек и вести полноценную жизнь, а не всего лишь биологическое существование, то нашей целью должно стать исполнение той задачи, ради которой Бог нас сотворил, то есть быть святыми и явить славу Бога на земле.

##### **1. Быть подобными Богу, быть святыми.**

Только по отношению к человеку в Библии сказано, что он создан по образу и подобию Божью. Что это значит для нас? А это означает тот факт, что человек был сотворён подобным Богу и является представителем Божьим на земле. Это абсолютно не значит, что человек в чем-то будет равен Богу. Бог свят во всех Своих качествах и во всех Своих делах и Он ясно говорит, что мы также должны быть святы (Лев. 19:2; Ис. 6:1-3; 1 Пет. 1:15-16; 1Ин. 3:1-2). Сами мы бессильны быть святыми, но Бог в своей милости и благодати сделал освящение возможным для нас через служение Иисуса Христа. Слово "святой" имеет значение "отделенный для какой-то цели". Мы святы тогда, когда мы "отделены" для Бога, то есть сознательно и добровольно посвящаем себя на служение Богу и выполняем Его волю. Это то, что Бог ожидает от каждого из нас. Если

мы не стремимся к святости, не идем путем освящения, то это значит, что мы не исполняем Божью волю.

## **2. Явить славу Божью на земле.**

Иисус сказал, что Он пришел чтобы люди "имели жизнь и имели с избытком" (Ин. 10:10). Его жизнь является ярким примером того, что "жизнь с избытком" заключается в точном исполнении того, что Бог ожидает от человека, и такая жизнь служит к славе Божьей. Перед Своими страданиями Христос в молитве сказал, что Он прославил Отца на земле тем, что "совершил дело, которое [Отец] поручил [Ему] исполнить" (Ин. 17:4). "Кто-то может сказать, что со стороны Бога было неправильно искать Себе славы в сотворении человека. Люди, безусловно, заблуждаются, когда ищут славы для самих себя. ...Но когда Бог принимает славу, у кого Он ее отбирает? Есть ли кто-либо, заслуживающий славы более, чем Он? Конечно, нет! Он – Творец, Он создал все, и Он достоин всей славы. Он заслуженно принимает славу. Человек не может искать себе славы, но в этом случае то, что неправильно для человека, правильно для Бога, потому что Бог – Творец. Он прав, а не ошибается, когда принимает прославление, – ведь если бы Он не принимал хвалы от всего творения вселенной, это было бы ужасающе неверно!" (Уэйн Грудем. Систематическое Богословие. Введение в Библейское Учение, 498-499). Определенно плохо для человека искать славы для себя, потому что таким образом человек присваивает себе то, что принадлежит Богу (Деян.12:22-23). Но когда Бог принимает прославление, то Он требует то, что Ему по праву принадлежит, потому что не существует никого, кто заслуживал бы славу кроме Бога (Рим.11:36; Откр.4:11). Когда мы идем путем освящения, то есть выполняем наше предназначение, этим мы являем Божью славу и прославляем Бога.

## **IV. Человек – образ и подобие Божье**

В первой главе Библии, описывающей историю сотворения этого мира, представлена информация, которая привлекает внимание и которая подчеркивает уникальность человеческой личности. Приступая к сотворению человека, Бог делает важное заявление, в котором сосредоточена сущность отличия человека от всего ранее сотворенного Богом. Он говорит: "Сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему" (Быт. 1:26-27). Слова "образ" и "подобие" близки по смыслу и их значения почти неразличимы. Оба эти слова употребляются исключительно для того, чтобы подчеркнуть величие описываемого ими понятия. И они передают нам идею зеркала и отражения (2 Кор. 3:18), то есть истину о том, что человек будет отражением Бога на земле. Поэтому, говоря об образе Божьем в человеке, подразумевается следующее: Бог создал нас такими, что в некоторой степени мы являемся Его отражением. Человек создан Богом так, чтоб в какой то мере отражать славу самого Бога.

### **А. Природа Божьего образа и подобия в человеке.**

"Согласно Библии, человек является венцом творения рук Божьих и его слава состоит в том, что он создан по образу Бога и Его подобию (Быт. 1:26-27). В свое время были сделаны попытки, разграничить термины "образ" и "подобие". Некоторые теологи придерживались мнения, что термин "образ" относится к телу, а термин "подобие" к душе" (Луис Беркоф, Христианская Доктрина, 96). Также иногда делают отличие между интеллектуальным и моральным образом Божьим в человеке. К интеллектуальному образу относят такие способности, как разум, память и воля. К

моральному образу относят святость, правильные взаимоотношения с Богом и свободу от греховных склонностей. Часто подразумевают, что после грехопадения, интеллектуальный образ остается более или менее незатронутым, тогда как моральный образ был полностью разрушен и может быть восстановлен только через искупление во Христе. Но, скорее всего эти термины используются просто как синонимы, отражающие одну и ту же сущность, но под разными углами (Быт.1:26,27; 5:1; 9:6; Иак.3:9; 1 Кор.11:7). Возможно, более правильно будет сказать, что образ Божий во всей своей полноте искажен в падшем человеке, но что человек всё же остается быть Божьим творением, которое носит образ своего Творца. Даже после полного морального и духовного разложения человечества и, как результат, наказания потопом, говоря об убийстве Сам Бог напоминает, что "человек создан по образу Божью" (Быт. 9:6).

#### **Б. Важность понимания того, что мы являемся носителями Божьего образа и подобия.**

Мы всегда должны помнить о том, что библейская истина о том, что мы созданы по "образу и подобию Божию" напоминает нам о той ответственности, которая возложена на нас – быть Божьими полномочными представителями на земле. Вероятно, что подобие Божье проявляется в нас в так называемых передаваемых Божьих атрибутах, таких как святость, праведность, милосердие любовь, радость, долготерпение и так далее. Чем более эти качества проявляются в жизни человека, тем более Он уподобляется Богу. Частично такими качествами в определенной мере обладает и неверующий человек, но в полной мере они могут и должны проявляться в жизни духовно рожденного человека. Это то, что в Писании называет плодом Духа (Гал. 5:22-23; Еф. 5:9). Два важных вывода мы можем извлечь из Библейского понимания образа Божья: во-первых, Бог и человек не равны, но в то же время Бог и человек не являются полностью различными. То есть, между вечным Богом и ограниченным и смертным человеком существует бесконечное различие в силе, власти, мудрости, святости, любви и так далее. Поэтому разница между ними, как сказал некто, как бездна по сравнению с которой разница между солнцем и песчинкой очень мала. Однако есть нечто схожее между Богом и человеком подобно, как есть нечто общее между солнцем и песчинкой. И, во-вторых, обладая образом Божьим, человек никогда не утратит, того высокого положения в этом мире, которым наделил его Бог. Это значит, что образ Божий навсегда будет отличительным знаком человека от других живых существ, населяющих нашу землю.

#### **V. Природа человека**

Никто не будет противоречить, что человек имеет физическую природу – то, что мы называем телом человека. Также абсолютное большинство людей признает, что человек помимо физической или материальной сущности – тела, обладает также и нематериальной природой, к которой относятся душа и дух человека. В связи с этим возникает вопрос: является ли человек двойственным или тройственным существом. Тех, которые полагают, что душа и дух это одно и то же, называют дихотомистами, а тех, которые не считают, что это не одно и то же, называют трихотомистами.

### **А. Дихотомическая теория.**

Согласно этой теории, тело человека было сотворено из праха земного, которое стало материальной составляющей человека. А затем Бог вдохнул в человека дыхание жизни (Быт. 2:7). В результате этих двух творческих этапов творения и возник цельный и живой человек. Материальное (тело) и нематериальное (душа и дух) соединились в единой человеческой личности. Душа и дух в понимании тех, кто придерживается этой теории, являются синонимами. В чем-то можно согласиться с этой теорией, если рассматривать человека, как существо, которое принадлежит как к физическому, так и к духовному миру.

### **Б. Трихотомическая теория.**

Те, кто придерживается этой теории, считают, что человек состоит из трех различных элементов: тела, души и духа. Этот взгляд распространен в консервативных протестантских кругах. Человек рассматривается как единое существо, обладающее телом, душой и духом, что подтверждают следующие библейские ссылки (1 Фес. 5:23; Евр. 4:12).

1. Тело человека, было сформировано из праха земного, то есть из элементов, из которых состоит наша планета (Быт.2:7). Человеческий организм чрезвычайно сложен, он имеет удивительно совершенное устройство внутренних и внешних органов, таких как кровообращение, дыхание, пищеварение и так далее, а также нервной системы, которая регулирует деятельность всех человеческих органов (Пс.138:13-14).

2. Душа человека (Быт. 2:7) находится между двумя мирами: видимым – материальным, и невидимым – духовным. Бог, оживотворивший человека, сделал человека живою душою, то есть живою личностью, имеющей разум, совесть, волю, чувства. Душа является центром познания мира и связующим звеном между духовным и материальным миром.

3. Дух человека является сосредоточием духовной сущности человека и составляющей частью человеческого существа имеющей отношение к духовному миру. В духе возрожденного верующего человека обитает Бог, что позволяет духовной сущности человека господствовать над плотью, а не наоборот. Именно так Бог и устроил человека и человек действовал праведно до грехопадения, когда дух человека, потеряв связь с Богом, утратил контроль над плотской составляющей человека. После чего началось моральное разложение человека. Когда мы говорим, что дух неверующего человека мертв, то это не подразумевает, что этот человек вообще не имеет духовной составляющей. Более верно сказать, что дух неверующего человека недееспособен, парализован, и не в состоянии правильно функционировать без Божьей помощи. Когда человек обращается к Богу и, благодаря Христу, он восстанавливает с Ним правильные взаимоотношения. Дух Святой, входя в сердце человека, оживляет его дух, то есть возвращает ему способность выполнять то, для чего он предназначен: направлять человека для угодной Богу жизни.

### **В. Нематериальные аспекты человеческого естества.**

1. Сердце. Слово сердце имеет несколько значений в Библии. Это слово очень часто упоминается как в Ветхом, так и в Новом Завете. Лишь изредка Библия использует это слово для обозначения сердца как физического органа тела (2 Цар.



18:14; 4 Цар. 9:24). Более часто под сердцем подразумевают внутренний мир человека во всем многообразии. Чарльз Райри в своей книге Основы Богословия дает описание некоторым функции сердца, как внутреннего мира человека:

а. Сердце является средоточием интеллектуальной жизни. Оно способно рассуждать, знать (Втор.8:5; Пс.118:11), является источником злых слов и поступков (Мф.15:18-19), имеет помышления и намерения (Евр.4:12).

б. Сердце является средоточием эмоций. Оно любит (Втор. 6:5), способно укорять (Иов 27:6), веселиться (Ис.30:29), мучается (Рим. 9:2), имеет желания (Пс.36:4), способно возмущаться (Пс.72:21).

в. Сердце является средоточием воли. Оно способно взыскивать (Втор. 4:29), принимать решения (Исх.8:15; 14:5), делать выбор (Исх.7:22-23).

г. Сердце является средоточием духовной жизни (Рим.10:9-10; 1Пет. 3:15; Еф.3:17). (Чарльз Райри, Основы Богословия, 228).

2. Совесть. Совесть это вложенный Богом внутренний свидетель, который учит нас тому, что хорошо и что плохо. Совесть была поражена во время грехопадения и поэтому может быть ослаблена (1 Тим. 4:2). Тем не менее, совесть способна осудить и привести к сознанию грешника (Рим. 2:15).

3. Разум. Разум неверующего испорчен (Рим. 1:28), ослеплен сатаной (2 Кор. 4:4), помрачен (Еф.4:17-18). Верующий человек обладает обновленным умом (Рим. 12:2; 1 Кор.2:16), способным любить Бога (Мф. 22:37).

4. Воля. Воля неверующего подчинена желаниям плоти (Еф.2:1-3), тогда как верующий человек имеет желание исполнять волю Божию (Рим.6:12-13; 12:2). Во время обращения, верующий человек получает новую природу, которая делает его способным любить Бога всем сердцем, разумом и волей.